

# 2018广州车展 “黑科技”成了车企们竞争的焦点

几年前,如果有一台车能够语音操控,人们的第一反应还是“不可思议”,投去的是吃惊又略带怀疑的目光。

但现在,语音操控已经大量普及,甚至淹没在众多“黑科技”之中。汽车科技,如果不是有重大的突破,厂家甚至都不会重点提起。

科技正在改变我们的生活,这在汽车身上体现得淋漓尽致,在11月16日至25日举办的第十六届广州国际车展上,我们就看到了科技创新在汽车行业的大爆发。

## 科技与汽车深度融合

2016年,当上汽推出第一款互联网汽车——荣威RX5的时候,大家还在讨论“这个功能是不是华而不实”。但上汽与阿里巴巴联手开发的斑马系统,让荣威RX5一下成为市场“黑马”,大家才相信汽车不再仅是代步工具,而是和智能手机一样的又一个移动终端。

于是,在新能源汽车领域掀起的智能互联浪潮迅速在传统汽车行业普及,在广州车展上,主流车企都推出了自己的互联网系统,比如比亚迪的DiLINK系统、长安的TAI系统等,合资车企也纷纷对自己的系统升级,以搭上互联网快车,比如宝马的iDrive 7.0系统、奥迪的MMI系统等。

大众甚至成立了全资子公司“逸驾智能科技”,专门研发智能互联技术,广州车展现场,该公司CEO苏伟铭跟人工智能机器人 SOPHIA 的对话画面,让大家看到了智能互联已经成为汽车行业发展的重点。

为了抢占科技制高点,汽车企业与科技巨头的合作越来越密切,在上汽牵手阿里巴巴后,腾讯和百度也迅速杀入汽车行业。在长安新车CS85上,展示了腾讯和长安合作的成果,双方成立的“梧桐车联”合资公司,让长安可以引入腾讯海量优势内容生态。

腾讯为了切入汽车行业,专门打造腾讯车联“AI in Car”,几乎囊括了日常生活中腾讯带来的所有服务,以前已经和吉利汽车在合作了。

此外,百度和科大讯飞也是在汽车行业扎根很深。科大讯飞的人机交互技术已经装车超过百款,在广州车展上市的东风启辰T60,作为启辰品牌切入智能互联的首款车型,其语音控制就是用的科大讯飞的技术。

## 核心技术在不断突破

在本届广州车展上,最引人注目的“黑科技”,一个是新能源汽车电池技术,另一个就是自动驾驶技术。

首先值得关注的是,特斯拉在车展首日低调秀了最新的V90版本系统。早在70版本中,特斯拉解锁了自动驾驶功能,并且激活了自动变道和自动泊车等功能,而通过OTA升级,特斯拉车主成为世界上第一批上路行驶的自动化驾驶的车主。

自动驾驶已经成为各企业的重点发展方向,尽管程度有所不同,但现在的新车都会涉足自动驾驶相关技术,比如ACC自适应巡航、自动泊车、碰撞预警和自动刹车等。

一些激进的企业,已经开始涉足自动驾驶。比如车展上亮相的日产全新一代天籁ALTIMA搭载ProPILOT智驾控制辅助驾驶系统,成为国内合资量产中高级轿车中首款实现L2级别自动驾驶的车型。还有长安CS85也搭载IACC集成式自适应巡航系统,同样达到自动化

驾驶L2级别。

事实上,自动驾驶已经成为各汽车企业的终极目标,一些科技巨头也加大了与汽车企业的合作。比如百度在自动驾驶领域的“阿波罗”,已经和一汽、奇瑞等企业有着深度的合作。从广州车展上展出的红旗车上,可以看到具备L4级别自动驾驶功能的“E·界”展车。据悉,红旗“E·界”将于2019年小批量下线示范运行,2020年大批量投放更多城市运营。

新能源汽车的电池技术也在不断突破,在车展上开启预售的比亚迪全新一代唐EV 600,工况续航里程达到500公里,等速续航里程达到600公里,正在逐渐让人们摆脱里程焦虑。比亚迪唐EV采用的是配方比例为6:2:2的镍钴锰三元电池,82.8 kWh动力电池组的重量约为559kg,比85 kWh的特斯拉的动

力电池组轻了超过340kg。

虽然电池的容量提升很难,但是通过降低电池重量,以及优化电池管理,可以做到更省电,进而提升纯电续航里程,而特斯拉和比亚迪等企业已经可以做到500公里以上,确实值得期待。

另外,一些企业开始打造新能源汽车全新平台,比如:长城汽车欧拉品牌的ME平台就是纯电动汽车专属平台;比亚迪的BNA全新架构号称是“高阶智能汽车孵化器”,全面优化比亚迪汽车生产、制造、研发、采购等的全价值链环节;还有广汽新能源推出的代号为A26的新车,也是基于全新平台打造。

## 传统汽车技术也在创新

汽车技术的革命,除了互联网和人工智能技术在逐渐融入,更重要的就是“能源革命”,一个是为了

“减排”,另一个就是企业间的竞争。就像智能手机颠覆传统手机一样,新能源汽车也在努力颠覆传统汽车。

但智能互联并不是新能源汽车的专利,传统汽车也在逐渐赶上,所以新能源汽车成败的关键还是能源方面的突破,比如纯电续航里程、充电时间等,是否能与燃油车体验一样。况且,燃油车技术也在不断进步,围绕“省油”问题车企推出了各种“黑科技”,使燃油车并不是那么轻易被颠覆。

本届广州车展上,展出的更先进技术的发动机,实现动力和油耗更好的平衡,也让人眼前一亮。

比如日产成功攻克内燃机发展史上的百年难题,打造出全球首款量产可变压缩比涡轮增压发动机VC-TURBO。第七代天籁ALTIMA搭载2.0L VC-TURBO可变压缩比涡

轮增压发动机,实现发动机压缩比由8:1(高性能)-14:1(高效能)之间的智能无级切换,具备同级最强劲的动力输出,并带来媲美V6发动机的宁静与平顺。

而通用省油的方式是“变缸”,雪佛兰全新迈锐宝XL上搭载的2.0T发动机,基于“单缸最优”设计理念开发制造,可以根据实际驾驶情况智能地选择最佳气门行程,在“四缸澎湃”“四缸高效”“两缸畅行”三种模式间智能切换,提升动力性能与燃油效率。

可见,传统燃油汽车并没有到山穷水尽的地步,燃油汽车凭借不断技术优化,以及大众惯性的消费倾向,使燃油车仍有很大的发展空间。相信,在未来相当长的历史时期,传统燃油汽车仍将与新能源汽车并存,共同为消费者带来更好的出行体验。(车新)

## 广州车展的科技新趋势

第十六届广州国际车展于2018年11月16日正式开幕。来自中国以及世界各国的汽车厂商,以“电动化、智能化、网联化、轻量化”的“新四化”为趋势,展出了将创新科技应用于汽车产品

的最新成果。

本届车展上,不同技术路线的新能源车体现了汽车市场未来多元化的发展方向,节能环保的汽车产品推出力度明显加大;智能网联系统开始普遍应用

于家用汽车,带来更便捷舒适的使用体验;同时,汽车行业的新品牌吸引了大批观众,其大胆前瞻的新技术应用获得较高关注。

鄂智超 摄



展台上的人工智能讲解员



新品牌车引起关注



新能源豪华车解剖模型